



生活强者李秀秀：

巧手玲珑心 努力自发光

□本报记者 孙书贤 文/图

郟县女青年李秀秀身残志坚，坐在轮椅上的她用灵巧的双手编织出各式各样的手工串珠玩偶、挂件、摆件和花艺作品，使自己的青春在指尖艺术上熠熠生辉。

“这是浪漫的樱花，我给它起名‘幸福花篮’，希望拥有它的人生活幸福美满。石榴的寓意为多子多福。还有银杏叶，有幸福长寿的寓意。我最喜欢的是这个五福梅作品，它象征着坚韧不拔、自强不息的精神。”7月31日上午，在郟县东城街道家中的创作室，谈及自己的作品，李秀秀如数家珍。

遭遇挫折更坚强

当日上午，记者来到李秀秀家时，她正忙着制作手工花艺作品。坐在轮椅上的她面带微笑：“一位顾客要过18岁生日，这是她定制的花束。”李秀秀说。这个花束由18只美丽的蝴蝶组成，它们舞动着翅膀，飘飘欲飞。

环顾四周，一件件精美的鲜花、串珠工艺品摆满了橱窗，无不透露着李秀秀的灵秀和勤劳。

2010年，李秀秀与丈夫走过婚姻的红地毯，之后远赴浙江台州打拼。正当他们憧憬着美好的未来时，命运却给了李秀秀重重一击：2015年，怀孕6个月的她因脊髓炎造成高位截瘫。工作丢失，丧失自理能力，李秀秀的人生按下了“暂停键”。

面对困境，李秀秀没有低头。经过几年的身体康复和思想沉淀后，她于2018年去北京参加了一个生活重建训练营。经过几个月的艰苦训练，她不但实现了生活自理，而且结识了不少志同道合的朋友，生活的曙光再次出现在她面前。

2019年，李秀秀参加河南省脊髓损伤金种子带头人培训，结业后的第二年，她与两位残友成立了平顶山脊髓损伤希望之家。凭借坚强的意志，她在家相夫教子，还组织带领身边的人参加社会公益活动。“那时候我就想，自己一定要把学到的东西教给像我一样的朋友。”李秀秀希望将自己的生活经验分享给更多人，带他们走出家门、走向社会，实现生活自理的目标。



热爱生活的李秀秀



李秀秀在制作花艺作品

巧手织出新天地

李秀秀居家休养期间，亲朋好友前来探望，从小就热爱手工的她一边与来客拉家常，一边做手工串珠锻炼自己的动手能力。朋友对她做出的精美的手工串珠赞不绝口，提出要购买，这让李秀秀萌生了自主创业的想法。

有想法就要付诸行动。伴随着时光在她的指尖悄然而过，一件件精美的串珠作品诞生。李秀秀把串珠

挂件、摆件作品发到微信朋友圈，很快就被抢购一空。初尝创业的甜头，李秀秀对未来更有信心。

2022年春，一个偶然的机，李秀秀遇到了山东一位手工编织老师。被李秀秀自强不息的精神所感动，老师无偿向她传授手工花艺制作技术。

李秀秀学习很投入。由于双腿疼痛，夏天不能吹空调，她只能用小

风扇降温；冬天手磨得裂开了口子，她咬牙坚持。在老师的鼓励和精心指导下，李秀秀系统地学习了花艺制作技术并通过网络开阔视野，手工制作技艺突飞猛进。她利用丝带、亚克力环保材质、仿真花艺等材料编织的串珠挂件、摆件、玩偶、生日礼盒、手工鲜花作品有上百种款式，很受欢迎，也给她带来了比较可观的收入。

返乡创业自发光

由于在外地生活多有不便，2023年初，李秀秀从外地回到郟县，在父母的支持下买了一套位于东城街道翰林社区的电梯房，并在家中成立了秀秀手工编制工作室。有了电梯，李秀秀可以坐着电动轮椅自由外出工作，这给她的创业带来了极大的便利。

李秀秀的丈夫是个普通工人，儿子读小学，品学兼优。面对李秀秀的辛苦付出，她的丈夫说：“秀秀这几年可真没少受苦，不但忍受着身上的疼痛，还要为一家人的生活操心劳累。有这样的好妻子，我真是三生有幸啊！”

郟县东城街道翰林社区党支部书记王帅举介绍，社区了解到李秀秀的情况后，协调支部工作人员帮其取货送货。同时，社区帮她在星辰里商业圈争取了一个摊位，还在党群服务中心为她布置了一间手工制作工作室，用来展示手工作品。她编织的工艺品小到儿童发箍、玩偶摆件、家居摆件，大到生日礼盒、手工花艺等，有上百个款式。李秀秀带着这些作品到郟县星辰里商业圈摆摊销售，引起了社会各界的关注。

李秀秀还在微信朋友圈开通了直播间，实现了线上线下同步销售，把自己的手工艺品销往全国各地。她在直播间讲述自己的奋斗经历，并把花艺

制作技术传授给需要帮助的人。

郟县妇联党组书记、主席梁静说，李秀秀深知自己得到过很多人的帮助和关爱，因此常怀感恩之心回报社会。她积极参加各种社会公益活动，尽力帮助那些需要帮助的人。她还经常组织爱心活动，号召身边的人参与公益事业，为社会传递正能量。李秀秀先后被评为“最

美残疾人”“优秀志愿者”。通过各级媒体，她的故事被广泛传播，成为许多人心中的榜样。今年3月，李秀秀被郟县妇联授予郟县“十大巾帼奋斗者”称号。

谈起未来，李秀秀说：“制作手工艺品已经成为我生活的重要支柱。我要尽己所能，把制作手工艺品的技艺传授给更多人，带动他们共同致富。”



李秀秀向居民传授手工花艺制作技术